

## 践行以人民为中心的发展思想的集中且生动的体现

郑功成

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》（以下简称《决议》），全面回顾了党在加强社会建设、保障和改善民生方面取得的重大成就和历史经验，充分体现了我们党坚定的人民立场、深厚的人民情怀和为民造福的政治担当。这种以民生为重的政策取向与实践效果，正是践行以人民为中心的发展思想的集中且生动的体现。

以人民为中心从来不是抽象的、玄奥的政治概念，而是要具体落实到全面保障人民群众的各方面权益、让全体人民共享国家发展成果上，这就要求将以人民为中心的发展思想变为我国经济社会发展的基本遵循与现实形态，并集中体现在民生发展上。因为，只有切实保障民生、不断改善民生，才能真正满足人民不断发展的美好生活需要。

回顾党的百年历程，可以发现，中国人民对中国共产党的信任绝对不是空穴来风，更不是愚昧盲从，而是来自中国共产党不负人民的重托，总是能够给中国人民带来美好的希望，并带领中国人民不断实现自己的理想。在新民主主义革命时期，中国共产党在红色根据地、抗日根据地、解放区始终与人民群众打成一片，通过土地改革等一系列举措来保障民生，让人民群众看到了共产党政权和国民党政权对待民生的天壤之别。

中华人民共和国成立后，中国民生发展实现了三次飞跃。第一次飞跃是新中国成立让工农大众翻身得解放，不再受地主、资本家和官

僚集团的压迫与剥削，国家通过实行生产资料的公有制和建立包括劳动保险、公费医疗、农村合作医疗、福利救济、农村五保供养制度等一系列社会保障制度，有效地解决了民生疾苦。尽管当时的经济发展水平很落后，但社会发展进程却发生了翻天覆地的变化。如1949年新中国刚成立时，中央人民政府就立即发出关于救灾工作的指示，在全国范围内掀起大规模救济灾民的行动；1950年开始大规模救济失业工人，为城镇失业工人提供了基本生活保障；1951年制定劳动保险条例，为城镇人口提供了全面的社会保障；随后在农村也建立起五保供养制度、合作医疗制度等等。正是因为中国共产党和人民政府重视保障民生，灾区人民、失业工人和全国人民才真切地看到了共产党和共产党政权与国民党和国民党政权的天壤之别。因此，民生为重实质上是以人民为中心的发展思想具体且生动的体现。

第二次飞跃是经过改革开放后的持续快速发展，全面解决了10多亿人口的温饱问题。从20世纪80年代开始，农村承包责任制和城镇经济体制改革，不仅使综合国力持续快速提升，更让城乡居民获得了极大实惠，其收入与消费水平也得到了持续快速提升，温饱不足的问题得到了全面解决，中国人民的生活境况持续得到了大幅改善。

第三次飞跃是党的十八大以来，我国实现了全面建成小康社会的目标。通过脱贫攻坚等一系列重大举措，我国将千百年积淀下来的区域性、整体性贫困现象彻底送进了历史；通过增加城乡居民收入、健全社会保障制度、推进基本公共服务均等化等一系列举措，让国家发

展成果更多、更公平地惠及全体人民。如今，中国人民普遍过上了日益美好的生活，创造了当今世界民生发展的巨大奇迹。

进入“十四五”时期后，我国又阔步迈向共同富裕的发展阶段，这将是民生发展的第四次飞跃。“十四五”规划和2035年远景目标纲要将党的十九大和十九届五中全会的战略部署变成了国家意志和行动纲领，扎实推动共同富裕成为国家发展的核心议题，未来更多的五年规划必定会使全面建设社会主义现代化国家和全体人民共同富裕持续不断地加速推进，这正是在践行以人民为中心的发展思想。

百年党史揭示出来的深刻道理，证明了民生好坏决定着民心向背，民心向背决定着政党命运和国运昌衰。党的百年历程及其创造的民生发展奇迹，雄辩地证明了“得民心者得天下”的历史公理和现实逻辑。

党的十九届六中全会审议通过的《决议》十分清晰地告诉全党全国各族人民和世界各国，新时代中国特色社会主义事业发展有坚强稳固的以人民为中心的领导核心和锐利思想武器。有了“两个确立”，就能够确保以人民为中心的发展思想继续指导中国的发展实践，进而全面转化成为国家意志和治理制度并且付诸行动。目前，党和国家不仅描绘了全体人民共同富裕的美好蓝图，而且事实上正带领全体人民稳健行进在通往共同富裕的路上。从党中央、国务院采取的一系列重大措施，可以清晰地看出在坚持继续做好财富“蛋糕”的同时，分好财富“蛋糕”已经被摆在了同等重要的地位，社会财富分配格局正在按照共同富裕的发展取向被加以重塑，人民对美好生活的向往正在不断变为现实，这正是以人民为中心的发展思想具体化为国家行动的具

体体现。

(来源：光明网-理论频道 2021年12月17日)